

# REGGEL

**Vidéki előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

**POLITIKAI NAPILAP**

**Főszerkesztő:**  
**Dr. GENCSI SAMU.**

**Felelős szerkesztő:**  
**HOVÁNYI KORNÉL.**

**Helybéli előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	20
Félfévre	— — —	10
Negyedévre	— — —	5

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

## Infanterist Kondás

hazáját ment védeni a háboru kitérésékor s mialatt résztvevett az ellenség csufos megveretésében, idehaza megzségtelenítették tüzhelyét, elrabolták jövőjét és boldogságát. A lövészárkok hóval bélelt földjén fekvő, irtóztató kézüritására rohanva, bizonyos, hogy folyvást a hazatérésre, feleségére és két kis gyermekére gondolt. És ez erőt adott neki minden nehézség elviselésére. Egy lépébegett csak szeme előtt: a kárpótlás, a visszatérés, a mérhetetlen boldogság.

Es a fárasztó, emberfeletti harcok után infanteriszt Kondás Jánost hazabocsátották szabadságra. — A szíve hangosan vert az örömtől, a gondolat reszketett agyában, kikéfélté munderjét, bekenete szép feketére bakancsát, kipödrötte bajuszát, — amely valamikor oly nagyon tetszett asszonyának — és vonatra ült, hogy magához ölelje családját, a mely valószínűleg nehéz szívvel várja haza az apjukat.

Es infanteriszt Kondás az öröm szárnyán jött, bekopogtatott a jólismert ház kicsiny lakásán...

Eddig tartott infanteriszt Kondás boldogsága. Idegen férfit — katonát talált esküdt hitvese mellett, ki tudja hányadszor megségtelenítve meg ágyasházát, mialatt ő a hallállal kacérkodott.

Szegény infanteriszt Kondás — mit tehetett egyebet — bele-mártotta a hosszupengéjü bicskát az asszony hűtlen szívébe, — beleszurkálta büzös testébe, kiölte belőle fertőbe csuszott lelkét, megbosszulta magát...

Es ilyenkor eszünkbe jut, hogy hány Kondás János szent érzésűt profanizálják idehaza, hány, asszony él ledér életet, míg az ura szerelmesen gondol reá a rémes harcok, dübörgő tusák közepette. Hány Kondás János lelkében, szívében fog összeomolni egy egész élet? De eszünkbe jut az is, hogy vannak napról-napra sorvado, szárazra sirt szemü asszonyok is, akik lelkük, szívük minden szerelmével s aggodalmával gondolnak hadba vonult férjükre, — reszkető félelemmel várnak minden sor írást, amely tőle jön és vannak, akik hoszu hónapok óta mit sem tudnak szeretteik sorsáról. é.l.e. meghalt, fogságba került, vissza jön-e még egyszer?

Szegény Kondás, a hős infan-

teriszta, vajjon, most, amikor láncba verve van rá ideje, megbánta-e szörnyü tettét? Elkövet-mé-e még egyszer a gyilkosságot, fáj-e neki, hogy az asszony hideg testtel, kinyulva fekszik a kórház

## Magyarság a hadseregben.

A katonai javaslatok tárgyalása során egy ellenzéki képviselő azt panaszolta, hogy a magyar katona a táborban s a kaszárnyában nem egyszer ütközik olyan intézkedésekbe, amelyek nemzeti érzését sértik. Ez a felszólalás a miniszterelnöknek és a honvédelmi miniszternek igen értékes felszólalásokra adott alkalmat. — Ezekből mindenekelőtt azt állapíthatjuk meg, hogy ebben a kérdésben az ellenzék és a kormánypárt közt egyáltalában nincs nézeteltérés. Tisza szerint az egész magyar nemzet kebelében, sőt a monarchiában is teljes az egyetértés a helyesebben gondolkodók között arra nézve, hogy a leghatározottabban és a legélesebben elítélendő minden olyan jelenség amely a magyar nemzet és a magyar katonák ellen irányul. Hazai katonák határozottsággal jelentette ki, hogy a magyarok ellen való visszaélések feltétlenül megtoroltnak.

Amennyire egyik vagyunk azonban a visszaéléseken való megütődésben, éppen annyire együtt kell maradnunk abban a törekvésben is, hogy a bántó jelenségektől általánosítsuk, azokban ne lássunk rendszert és egyes kisebbrangú egyének cselekedeteit ne írjuk a hadvezetőség rovására. Ebben nem volna igazság, ellenben igen nagy kár származhatnék a világháboruban, amelyet a velünk együtt küzdőkkel vállaltva akarunk diadalmasan végigharcolni.

A magyar nemzet milliószámra küldte a harctérre fiait. — Ek-kora számmal szemben a bántó jelenségek néhány tucatja sem adna jogot az általánosításra. — Akik a magyar katonát nemzeti érzésében valaha is sértették, két ségkivüi tisztán katonai szempontból is igen súlyos vétséget követtek el, azonban semmiképpen el nem homályosították azt a fényes hírnevet, a melyet a magyar katona szövetségeseinknél, a sem-lepeseknél, sőt még ellenségeinknél is szerzett magának a világháboruban. Apponvi indítványára és Tisza hozzájárulása folytán határozat kötelezi a kor-

halottas házában, vagy azon töpreng talán, hogy ki a boldogabb: ő.e, aki él vagy az a sápadt, ösz-szeszurkált, büzös, halott asszony?... —

mányt arra, hogy hivatalosan állapíttassa meg a magyarságnak s a magyar korona országai lakosságának a világháboru fegyvertényeiben s a háborus áldozatokban való részvétele arányát. — Mindenképen biztosítva van tehát, hogy nem merül feledésbe és soha sem lesz elvitatható a magyar katonának a világháboruban való dicsőséges szereplése, a melynek méltánváltása elől a hadvezetőség sem zárkózik el.

Hiszen a hadvezetőség a legmagasabb fokom: a legfőbb Hadur, a király öfelsége, aki a háboru folyamán többször adta meghatározó bizonyosságát magyar nemzet iránt való jóindulatának, együttérzésének, atyai szeretetének. Ne hagyjuk, hogy egyes — magukban véve még oly felháborító esetek is — megzavarhassák az összhangot a nemzet óriási feladatai és nagyszerü teljesítményei között. Amaz esetek okvetlenül! elkövetkezendő megtorlása bejelentetvén, most már lelkünk teljes nyugalmával / haladjunk tovább nemzeti nagy hivatásunk útjain.

## Katonák karácsonya.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolcz város közönsége nagy szeretettel emlékezett meg a dicsőséges harcokat vívó miskolci tizes honvédekről. Dr. Nagy Ferenc polgármester intézkedésére a tizes honvédek szép ajándékokban részesülnek karácsonyra és pedig úgy a tisztikar, mint a legénység. Az alább felsorolt ajándékokat Kobek Béla ezredes, ezredparancsnok rendelete folytán Sassy Csaba hírlapíró, aki mint szakaszvezető teljesít katonai szolgálatot, vitte el a harctérre. A tisztikar kapott 50 liter szilvriumot, 50 kilo csokoládét, 2000 darab szivart, 25 kilo kolbászt és két doboz papírszipkát. A harcoló legénység kapott 5200 darab kenvertet a városi kenyérgyárból, 13 métermázsza szalonnát, 4200 darab szivart, 4200 csomag dohánvt, 1300 selmecezi pipát felszerelve, 10,400 skatulva gyufát, 2611 liter bort, 1044 darab borotvát és 5200 darab szappant.

## Rendkívüli közgyűlést tart a város.

(A Reggel tud-tól) Miskolcz város törvényhatósági bizottsága e h. 23-án, csütörtökön délután 3 órakor a városháza nagytermében dr. Tarnay Gyula főispán elnökölete alatt rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

A m. kir. belügyminiszter ut 40,985. számú leirata a közigazgatási tisztviselők háborus működésének legfelsőbb elismerése tárgyában.

Tanácsi előterjesztés az állami zöldségtelmező telep átvétele és fejlesztése, továbbá a főkertész állás rendszerezése tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a városi kertészetről szóló szabályrendelet megalkotása tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a munkaközvetítés tárgyában.

Heisz Mór hátralekös lakbérének törlése.

## A holnapi város- atya választás.

(A Reggel tudósítójától.) Holnap, kedden töltik be Miskolczon az I., III. és V. kerületben megüresedett egy-egy törvényhatósági bizottsági tagsági helyet.

A választás reggel 9 órakor kezdődik és megszakítás nélkül délután 4 óráig tart.

Az I. választókerületben a Marzsó Károly máv. üzletvezető el-távozásával megüresedett hely kerül betöltésre. Egvedüli jelölt: dr. Szöllösi Mór kórházi főorvos.

Választási elnök: Vidács János. Választási hely: a Vörösmarti-utcai róm. kath. népiskola.

A III. választókerületben a Sassy Arpád elhalálkozásával megüresedett hely kerül betöltésre. Egvedüli jelölt: Farkas István ref. lelkész.

Választási elnök: Dr. Gencsi Samu. Választási hely: A régi ref. gimnázium épülete.

A IV. választókerületben a Kovács Lajos elhalálkozásával megüresedett hely kerül betöltésre. Egvedüli jelölt: Pflieger J. Ferenc kir. tanácsos, kamarai alelnök. Választási elnök: Réta Kálmán. Választási hely: A Bórsosny János-utca 13. szám alatti róm. kath. elemi népiskola.

## Megölte a feleségét.

**Amíg a férj a hazát védi.**

(A Reggel tudósítójától.) A háboru már sok tragédiának volt az előidézője, de mindegyik között a legszomorubb és legjellemzőbb az a véres családi dráma, amely a szombatról vasárnapra virradó éjszakán történt a Serház-utcában.

A Reggel már vasárnap hajnalban értesült a családi drámáról, de nem közölte publikumával a hírt, mert a gyorsan készülő lap le volt zárva, a formák a gépben csak az elindításra várakoztak.

**Amíg a férj a hazát védi.**

Kondás János vasgyári kőműves a Sörház-utca 32. szám alatti házában bérelt lakást Kirner János háztulajdonostól. Kondás a mozgósítás alkalmával, ezelőtt 18 hónappal, hadba vonult és a Nagyszébenben állomásozó ezredbe kötelekbe lépett. Csakhamar kiment a harcra, ahol több mint 17 hónapig küzdött, míg nem néhány héttel ezelőtt, mint beteget a debreczeni Augustia szanatóriumba küldték gyógyulás végett.

Kondás János már amikor a harcra ment Debreczenbe, látta a háztulajdonos családját és ezért elhatározta, hogy négy napra hazajön családjához Miskolcra. — Kondás csütörtökön este érkezett és a vasuti állomásról egyenesen a Sörház-utca 32. szám alatti lakására ment, ahol bekopogott. A kopogásra nemsokára kihallatszott a szobából az asszony válasza:

— Mindjárt kinyitom, csak ruhát veszek magamra.

Kondás János türelmesen várta, hogy neje mikor nyitja ki a lakását, ám az asszony csak nem sietett, ezért a férj még egyszer kopogott az ajtón.

Ekkor az asszony félig felöltözve az ajtót kissé kinyitotta és ki szólt a férjének, hogy:

— Nem nézed meg a gyermekeket, a háziurnál vannak?

— A férj e szavakra gyanakodni kezdett és bement a lakásba. Miután zajt hallott, elkiáltotta magát:

— Ki van a szobában?

Ekkor egy mély hang válaszként felelt:

— Én vagyok! — s alig pár pillanatra egy félig felöltözött katona az ajtónál termett és így szólt a férjhez:

— Én vagyok, pajtás, haragszol talán! — és ezzel kezét nyitotta Kondásnak és eltűnt a sötétben.

**A cinkius asszony.**

Kondás János ezután vallatni kezdte a feleségét, hogy ki volt az az idegen katona a lakásban. Az asszony azonban eleinte nem válaszolt, majd hazudott, mire a férj szólt:

— Feküdjünk le, majd holnap folytatók.

A kiállott izgalma miatt elalmodva pénteken a kora reggeli órákig aludtak.

**A következő két nap.**

Pénteken a férj ismét vallatni fogta a feleségét, de ő továbbra is tagadott. A férj buskomor lett, az asszonyon még most sem lát-

szott, hogy megbánta tettét. Este kisebb ovidás volt köztük és lefeküdtek.

Szombaton reggel a férfi eltávozott hazulról és csak délután tért haza. Két kis leánykájával: a két éves Irénkével és a négy éves Margitkájával játszadozott.

Kondás estefelé a két kis gyermekét bevitte házigazdájához és megkérte, hogy — miután az ő szobájában hideg van — aludjanak ott. Kirner János mit sem sejtve, elfogadta a két kis gyermeket és lefeküdt. Kondás viszont az éjszaka lakásába.

**A végzetes éjszaka.**

Este 9 óra volt, amikor a férj és feleség aludni mentek. — Az asztalon levő lámpát a férj égvé hagyta. Mialatt lefeküdtek a férj ismét vallatni kezdte feleségét, a ki ekkor bevallotta, hogy többekkel megcsalta őt. Ennek a katonának a nevét, aki csütörtökön este nála volt, nem akarta elárulni. Kondás erre annyira feldühödött, hogy leszállt az ágyról és asztalon volt 20 cm. hosszú zsebkést fogta s azzal előbb a felesége hasába szurta, majd még több szurást ejtett rajta.

Mindez hangos kiabálás és jajkiáltás között történt, amire a Sörház-utcán szolgálatot teljesítő népfelkelő rendőr figyelmes lett és közeledett a lakáshoz. Amikor odaért éppen akkor jött ki a lakásból véres kézzel, felborzolt hajjal, eltorzult arccal, izgatottan Kondás és behívta a rendőrt a lakásba. A rendőr a szobában látta, hogy az asszony vértócsába eszméletlenül fekszik az ágyon és kérdőre vonta a katonát, hogy ki követte el a véres tettet. Kondás bevallotta, hogy ő szurkálta meg az asszonyt és elmesélte az okokat, amiért tettét elkövette, majd a rendőrrel felment a rendőrségre.

**A hatóság munkája.**

A rendőrségen Schwarz Árpád rendőrfőbiztos volt az ügyeletés, aki a véres eset szereplőjének rövid kihallgatása után a mentőkért telefonált és aztán Piller rendőrrel együtt a helyszínére ment. A rendőrfőbiztos nyomában felkereste a közelben lakó dr. Mikulecz János orvost és vele együtt visszament a lakásba, ahol az orvos bekötözte az eszméletlen állapotban levő asszony sebeit és az Erzsébet kórházba szállíttatta.

Schwarz Árpád rendőrfőbiztos tuztán lepecsételte a lakást és értesítette az esetről dr. Tyrnauer Márk vizsgálóbíró, aki még az éj folyamán kiment a kórházba és kihallgatta az asszonyt.

**Beismerő vallomás.**

A merényletű férj a rendőrségen Schwarz Árpád rendőrfőbiztos előtt beismerte tettét és a részletes kihallgatás befejeztével, miután katona, átadta a József-laktanyából kiértesített őrzőnek.

**Meghalt az asszony.**

A rendőrség megindította a nyomozást, amelynek folyamán megállapítást nyert, hogy Kondásnak a felesége napszámba járt és 68 korona hadi segélyt is ka-

pott havonta. A rendőrség megállapította annak a katonának a nevét, aki csütörtökön este Kondás lakásában tartózkodott.

Kondás Jánosné vasárnap délelőtt sérüléseibe belehalt.

## A Vörös Kereszt miskolci és borsodmegyei kitüntetettjei.

(A Reggel tudósítójától.) A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy Ferencz Szalvátor főherceg ő császári és királyi fensége, mint az osztrák-magyar monarchia Vörös Kereszt egyleteinek védmőhelyettese, ő császári és apostoli királyi Felségétől legkegyelmesebben átruházott hatáskörében 1915. évi október hó 20-án kelt magas elhatározásával a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a Vörös-Kereszt hadi ékítményes II. osztályu díszlevényét díjmentesen méltóztatott adományozni.

Dr. Nagy Ferencz, polgármester, hadi kórház gazdasági ügyei vezetőjének, Miskolc.

Allender Henrik, vasgyári kórház vezetőjének, Diósgyőr.

Allender Henrikné, Vörös Kereszt fiókegylet társelnöke, kórházvezetőnek, Diósgyőr.

Dr. Altmann Ignác, hadi kórház önkéntes orvosának, Miskolc.

Baráczius József, esperes-plébános, Vörös Kereszt fiókegylet elnökének, Szendrő.

gróf Batthyány Istvánné, Borsodvármegyei Vörös Kereszt választmány elnökének, Miskolc.

Bónis Aladár, Vörös Kereszt fiókegylet társelnökének, Edelény.

tolcsvai Bónis Bertalané Vörös Kereszt fiókegylet társelnökének, Mezőkövesd.

Dr. Bornemissza József, kórházi főorvosnak, Miskolc.

Dr. Fátyol Dezső, hadi kórház orvosfőnökének, Mezőcsát.

Dr. Fodor Mór, szükségkórház önkéntes orvosfőnökének, Szendrő.

Dr. Henzelmann Elek, hadi kórház orvosfőnökének, Diósgyőr.

Dr. Herczeg Frigyes, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosának, Mezőkövesd.

Dr. Horváth Fülöp, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosának, Mezőkeresztes.

Koós Samuné, városi Vörös Kereszt fiókegylet társelnökének, Miskolc.

Dr. Korányi Árpád, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosának, Mezőkövesd.

özv. Kubacska Istvánné, városi Vörös Kereszt választmány társelnökének, Miskolc.

Dr. Ladányi József, hadi kórház önkéntes orvosfőnökének, Diósgyőr.

Dr. Orbán Barna, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosfőnökének, Sajószentpéter.

Prónay Endre, Vörös Kereszt fiókegylet elnökének, Mezőkövesd.

Dr. Quittmann Samu, hadi kórház önkéntes orvosának, Edelény.

Dr. Ráczkevy József, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosának, Mezőkövesd.

Dr. Róna József, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosfőnökének, Sajószentpéter.

Dr. Sidlauer Ármán, Vörös Kereszt kórház önkéntes orvosának, Miskolc.

Dr. Szabó Ármán, hadi kórház igazgatója és vezetőjének, Miskolc.

Sztróiny Román, Vörös Kereszt fiókegylet elnöke, kórházvezető felügyelőjének, Diósgyőr.

Dr. Téri László, hadi kórház önkéntes orvosfőnökének, Diósgyőr.

Dr. Vaday József, hadi kórház önkéntes orvosának, Mezőcsát.

Vadnay István, Vörös Kereszt fiókegylet elnöke, kórházvezetőnek, Sajószentpéter.

Dr. Vajda Géza, közkórház főorvosának, Miskolc.

Dr. Zakariás János, Vörös Kereszt fiókegylet ügyv. alelnöke, orvosfőnöknek, Diósgyőr.

Zsóry György, Vörös Kereszt fiókegylet elnökének, Ozd.

## Bajtársak.

A háboru legszebb hajtása a bajtársak testvéri érzelme; dacára a kegyetlen mesterségnek, minden brutalitás megszüntetéséig a kiömlő vérből az emberiség legszebb érzelmét tisztultan és diadalmasan törnek elő. — Polgár és paraszt, munkás és kereskedő egymás mellett és egyformán tör az ellenségre és a közösen megélt szörnyű események egyformán dobogtatják meg a szíveket és ezernyi szívekben ugyanazon érzést keltenek.

A határtalan bajtársiaság számtalan példáját lehetne hadseregünk aranykönyvéből kiolvasni, ade jelenleg csak két esetet hozunk elő. A legénység állományhoz tartozó két személy tétéről van szó, kik magatartásukért a vörös kereszt hadidíszítményes bronz díszermét kapták jutalmul.

Holub József a 22. tábori vadászszázalék vadásza megmutatta, hogy derék ember önmagára utóljára gondol. Saját lövészárkunk előtt néhány száz lépésnyire súlyosan sebesült emberünk fekszik. — Mozdulni nem képes, csak a szeme pillant névórágyva ezrede felé. Akad-e oly önzetlen bajtárs, aki megmentse őt? — És akadt. Egy vadász hallott megvívó elszántsággal már átvette magát a fedezéken és rövid, de gyors szökkenésekkel fut a mindjobban meginduló golyózáporban a magára hagyott szerencsétlen felé. Odaérve, lehajol és súlyos terhével szerencsésen eléri fedezékünket, habár folyton nyomában van a halál és szüntelen lára az ellenség.

Pusiakó Jakab 58. gyalogezredbeli őrzető cselekedete még ennél is nagyobb. 1915 április hó 8-án az ellenség minden oldalról Kerekre ellen tör. Egy helyen nagyszámu sebesültünk volt elhelyezve. Pusianko nem ügyel a mindinkább fokozódó tüzelésre és a pokoli tüzben is nyugodtan kötozi tovább a sebesülteket és mielőtt az ellenség sorai odaérnének a sebesültek nagy részét karjaiba vitted biztos helyre, megmentvén őket a fogságba jutástól. Ily hősiesség katonák magaslatására nem kellene csupán szavak. Cselekedetük nagysága és dicső mivolta éppen abban rejlik, hogy oly magától értetődő módon viszik véghez.

# Rohammal foglaltuk el a Tara menti hadállásokat.

## 1200 fegyver és 5 ágyu az ujjabb zsákmány.

### A törökök elérték a tengerpartot.

#### A német repülők sikerrel bombázták Operinghe-t.

#### Brügge mellett lelőttek egy angol kétfedelűt.

Berlin, december 20. A nagy főhadiszállás közli: Nyugati hadszíntér: Útegeink tüzelése elűzött ellenséges monitorokat, amelyek tegnap délután Westendet lőtték. Az arevonalon élénk tüzérségi tevékenység mellett csapataink többi sikeres robbantást végeztek. Egyik repülőnk megtá-

madta Operinghe helységeit, a melyben az ellenségnek számos összeköttetési futnak össze. Egy angol kétfedelűt légi harcban Brügge mellett lelőttünk. A benülőök meghaltak.

Keleti hadszíntér: A helyzet változatlan.)

### Elfoglaltuk a Tara menti ellenséges hadállásokat.

#### 1200 puskát és 5 ágyut zsákmányoltunk.

Budapest, december 20. (Hivatalos.) Délkeleti hadszíntér: Kövess tábornok csapatai rohammal vették be az ellenség erősen kiépített hadállásait a Tara környékén, valamint Godusa-

nál, Berametől északra. A Tara mentén folyó harcokban három hegyi ágyut és tábortábori ágyut, valamint 1200 puskát zsákmányoltunk. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

#### Heves tüzérségi harcok a Chiese-szakaszon.

Budapest, december 20. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Nincs különösebb esemény. Olasz hadszíntér: Az egész arevonalon mérsékelt tüzérségi

tevékenység, amely csak a Chiese szakaszon és a Col di Lana területén vált hevesebbé. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

#### Német jelentés a Tara menti harcokról.

Berlin, december 20. A nagy főhadiszállás jelenti Balkán hadszíntér: A Tarától északkeletre vívott harcokban, mint utólag jelentik, három hegyi és két tábortábori ágyut zsákmányoltunk tegnap.

Mojkovánál további az osztrák-magyar csapatokra sikeres harcok voltak. Több száz foglyot szállítottak be. A német és bolgár hadsereg részéről nincs jelenteni való. (Min. sajtóosztály.)

#### Elkeseredés Görögországban.

Athén, december 20. Az ántánt provokálása következtében igen nagy az elkeseredés.

#### Mikor lépik át a németek a görög határt?

Athén, december 20. A német követ kijelentette, hogy méltányolja Görögország nehéz helyzetét és a németek ezt nem akarják megnehezíteni. Ha azonban

megtámadják őket, akkor kénytelenek lesznek a görög határon túl is üldözni a francia és angol csapatokat.

#### Királyellenes hangok Görögországban.

Athén, december 20. A görög sajtó királyellenes hangjairól általában a tiltakozás.

#### Igen nagy veszteségeket szenvedett az ellenség Sed II Bahrnál.

#### A törökök elérték a tengert.

Konstantinápoly, december 20. (Hivatalos.) A Milli-ügynökség jelenti: Ari Burnunál általános támadást intéztünk az ellenség ellen, amely ellentámadással felelt Sed II Bahrnál. Igen nagy harc fejlődött ki, amely az ellenség teljes kudarcaival végződött. Derék katonáink, akik hónapok óta bámulatosan energikus és hősi teljesítményeket végeznek, —

munkájuk eredménye az lett, hogy rövid idő múlva csak halottak lesznek Anafortnál és Ariburnunál.

Konstantinápoly, december 20. A Milli-ügynökség jelenti: A törökök elérték a tengert s a nagy harcokban valósággal megtizedelték az ellenséget, amelynek veszteségei rettenetesek.

#### A pénzügyi központ-javaslat és az ellenzék.

Budapest, december 20. Egyes lapok írják, hogy a képviselőház legközelebbi ülésén a pénzügyi központról szóló javaslat tárgyalás alá kerül. Az ellenzék elhatározta, hogy ha a hír megfe-

lel a valóságnak, akkor Andrássy Gyula gróf és Apponyi Albert gróf kijelentik, hogy a javaslat tárgyalásával a pártközi békét veszélyeztetik.

### Tisza István gróf — a békéről.

„Akkor a háborút kezdték, azoknak kell kezdeni a békét is.”

— A főrendiház ülése. —

Budapest, december 20. A főrendiház ülését báró Jósika Samu elnök délután 4 órakor nyitotta meg. Apróbb ügyek elintézése után dr. Tüdös István református püspök behívását olvasták fel.

Ezután az indemnitás tárgyalása következett.

Széchenyi Aladár gróf felszólalásában kifogásolja, hogy a közelebbi üléseken túl nagy mértékben tanítják a német nyelvet. — Nagy tisztelője a németeknek, de kívánatosnak tartja a nyelv tanításának redukálását. — Ezután ajánlja a szláv nyelv tanítását.

Gerliczy Félix báró felszólalása után Jankovich miniszter kijelenti, hogy a német nyelv fokozása szükséges. A szláv nyelv tanítását elég jó eszmének tartja. Zichy Rafael gróf, Ghillány

miniszter, Zselénszky és Hadik János gróf felszólalásai után

Tisza István gróf miniszterelnök teljesen rekedt hangon beszélt. Rosszulléte miatt nem felelhet a kérdésekre. Kijelenti, hogy bármennyire kívánatos volna is a béke, mi végig tartjuk a háborút mindaddig, amíg ellenségeink belátják, hogy minden erőlködésük hiábavaló. — A békét annak kell kezdeni, aki a háborút kezdte. Be kell látniok ellenségeinknek, hogy céltalan folytatni a háborút. Kár minden csepp véreért; a mi győzelmeink bizonyosan meghozzák majd a békét.

Az indemnitás megszavazása után Csernoch János hercegprímás boldog újévet kívánt a királynak. Ezzel a főrendiház ülése véget ért.

## HIREK.

— **Bródy Gyula meghalt.** Bródy Gyula, a Bródy és Weisz cég be-  
tagja, tegnap este hirtelen meg-  
halt. Bródy az esti órákban még  
a kávéházban ült, onnan haza-  
ment, hirtelen rosszul lett és  
meghalt. — Az orvosi vizsgálat  
megállapította, hogy agyvérzés  
okozta Bródy Gyula hirtelen ha-  
lálát. Bródy Gyulát, aki 48 évet  
élt, feleségén és három gyerme-  
kén kívül kiterjedt rokonság  
gyászolja. Temetése kedden dél-  
után 2 órakor lesz a Széchenyi-  
utca 127. szám alatti gyászházból.

Bródy Gyula haláláról a Ka-  
mara az alábbi gyászjelentést  
adta ki: A Miskolczi Kereskedel-  
mi és Iparkamara mály megille-  
tődéssel tudatja, hogy régi, ér-  
deklődő beltagja, a kereskedelmi  
érdekek jeles előharcosa, Bródy  
Gyula ur. hirtelen elhunyt. A  
megboldogult végtisztessége ked-  
den délután lesz a Széchenyi-utca  
127. számú gyászházból. Miskolc,  
1915 december 20. Emlékét hiven  
megőrizzük!

— **A Miskolczi Ref. Füléregy-  
let** karácsonyi ünnepélyét e hó  
22-én délután 5 órakor árvaházá-  
ban (Urak-utcaja 1. szám) tartja  
meg.

— **Istvánffy és Pakots felolva-  
sása.** A Szabadegyetemen vasár-  
nap nagy közönség előtt Ist-  
vánffy Gyula két nagyon hang-  
zatos költeményét mutatta be,  
Pakots József pedig több versét  
és két novelláját olvasta föl. —  
Mind a két felolvasás nagy sikert  
aratótt. A felolvasott költemé-  
nyeket az Egyesület nyomtatás-  
ban is ki fogja adni.

— **Vakok karácsonya.** A vakok  
intézete gondnokságához, a va-  
kok karácsonyára újabban érke-  
zett adományok: Szilvássy Jenő  
(Érdelény) 50 korona, özv. Ku-  
bacska Istvánné 10, Zala József  
10, özv. dr. Grósz Józsefné 6 ko-  
rona és Fülöp Elek (Felsőzsolca)  
2 korona. Az intézet gondnoksá-  
ga ez uton is kifejezi őszinte há-  
láját és köszönetét a vett jótéte-  
ményekért és hálás szívvel fogad  
további adományokat.

— **Köszönetnyilvánítás.** A vá-  
rosi napközi gyermekotthon ja-  
vára a Borsod-Miskolczi és Deb-  
reczeni István Gőzmalom r.f.  
Schrecker S. Lipót igazgató ur  
útján 300 koronát, Szekulecz  
Sándor ur 100, Pollák Lajos ur  
és neje 50, a Borsod-Miskolczi  
Hitelbank 50, Koos Samu ur és  
neje 30, dr. Kürcz Jakab ur 20,  
Feuerstein Julia öngyűsége 20  
koronát voltak szivesek adomá-  
nyozni. Ezen adományok nyilvá-  
nos nyugtázása mellett a nemes  
jótékonyaságról tanuskodó adake-  
zásokért hálás köszönetemet nyil-  
vánítom, Miskolc 1915 december  
hó 17. Dr. Nagy Ferenc, polgár-  
mester.

— **Elfogott veszedelmes betö-  
rők.** A detektivek elfogták Petro-  
vics József a katonaságtól két iz-  
ben megszökött katonát és Szé-  
kely János szintén katonaszöke-  
vényt, akik mindketten rovott-  
multu, betöréses lopásokért több-  
ször büntetett tolvajok.

— **Karácsonyi Occasio!** Kelen-  
gyékből visszamaradt fehérne-  
műek árusítása megkezdődött le-  
szállított árban Rosenberg Gyula  
és Testvére cégnél.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Kedd: Van-e babája?  
Szerda: Kis király.  
Csütörtök: Othello.  
Péntek délután: Leányvásár.  
Péntek este: Nincs előadás.  
Szombat délután: Bájjos isme-  
retlen.  
Szombat este: Legénybucsn.  
Vasárnap este: Szibill.

— **Kis király.** Ez a bájos ze-  
néji, hangulatos operette kerül  
színpadra szerdán. A címszerepét  
Zsoldos Játssza, partnere Halmos  
Mici lesz, Zozót—Pády, Hucot  
pedig Endrei játssza.

Értesitem a t. érdeklődő közön-  
séget, hogy bécsi és budapest  
utamról, ahol sok meglepő újdon-  
ságot szereztem meg, visszaérkez-  
vén, működésemet újból megkez-  
dettem.

Korszerű, modern villamos mas-  
sage és vibrációs gépekkel be-  
rendezett

**higienikus kozmetikai műterem.**

Miskolc, Kazinczy-utca 5. szám,  
emelet (a Három róza szálloda mellett).

Minden utónom és fájdalom nélkül  
radikálisan eltávolít arc-, mell- és karról  
kellemetlen hajszálakat, pattanásokat  
mitesszert, szemölcsöt, szeplőt és májfoltot  
Arcgőzölés, vibráció, kézi és villamos  
massage alkalmazásával eredményesen  
előmozdítja az arcbőr tüdeségét, fehér-  
ségét és bársonyosságát.

Rövid kezelés után eltűntet bármilyen  
idült arctisztálanságot, ráncokat és orr  
vörösséget.

**Bámulatos eredményű arcbőrhámiasztás**

Bécsben és Budapesten huzamosabb  
ideig teljes meglegedésre működtem.

**Uraknak rendel este 5-7 óráig**

**Hajfestés minden színben. Maniküre  
Jutányos bérlet. Csak rövid ideig**

**Két növendék a kozmetika minden  
ágában oktatást nyerhet.**

### Apróhirdetések

10 szög 50 fillér, minden további szög 6 fillér.

**Mezőkövesdi matyó kézimun-  
kák,** terítők, blusok, párnák stb.  
nagy választékban kaphatók  
Spiegel Józsefnél, Miskolczon.  
Rákóczi-utca 6. 420

**Keresek megvételre villany-  
mórtort 2-4 löröre.** Weisz Ben-  
jámin, Szentpéteri-kapu 22. 6

**Finom őszi vegyes virágméz**  
kapható özv. Réthy Endrénénekél,  
Gyöngyvirág-utca 8. 7

**Perfect gyors- és gépirónó biz-  
tosító társaságnál** alkalmazást  
nyerhet. Ajánlatok „Perfect” jel-  
lege alatt a kiadóhivatalba kéret-  
nek. 8

**Egy jóírásu,** legalább négy pol-  
grárit végzett leány, falura, jegy-  
zői irodába felvétetik. Teljes uri  
ellátás és havi 20-30 korona fi-  
zetéssel. Cím a kiadóban.

### Gyakorlott könyvelő

**vagy könyvelőné  
Schweitzer varrógép r.t.-nál**

azonnali belépésre kerestetik  
állandó alkalmazásra.

## MÉSZÁROS GYŐZŐ vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus  
műterme Miskolczon, Csabai-  
kapu 2-ik szám alatt (mind-  
szentli templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, arany-  
hidak, csépfogak, kaucsuk- és arany-  
lemezes fogsorok, valamint arany-  
ezüst- és cement tömések, jótállás  
mellett, mérsékelt áron készülnek.  
Foghuzás és szaktanács teljesen  
ingyen. Fogsorjavítások — saját  
laboratoriumomban — 3 óra alatt  
elkészülnek.

## APOLLO nagy mozgószínház WEIDLICH-palota

December 20-án és 21-én:

### A rabasszony

Nagyhatású dráma 3 felvonásban.

### Pünkösdi milliárdos.

Kacagiató vigjáték 3 felvonásban.

**Rendez helyarák.**

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél  
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u.  
fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

## Uránia

Nagy Mozgószínház

December 20-án és 21-én:

### A biró becsülete

Szenzáció dráma 3 felvonásban.

**És a nagy kísérő műsori!**

**Rendez helyarák.**

Az előadások kezdete: Hétköznap délután  
fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap  
d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

### A két legjobb és legtartósabb Wolfram-villanylámpa

u. m. dr. Justh-féle „Tungfram”, valamint Kre-  
menezky-féle „Metallum”, 5, 10, 16, 25, 32 vagy  
50 gyertyafényű 90 filléért, ho-  
mályos és gömbalaku 1 koronáért,  
gázizzótestek, fel- vagy lefelé  
éggő, 60 filléért, nagyobb 200-as  
80 filléért, nagyobb 300-as 1 ko-  
ronáért kapható.



**Házhoz nem küldök,  
hanem érte küldendő,  
elküldés előtt minden  
egyes darab kipróbál-  
tatik.**

Ezen lámpák huzott Wolframdrótból  
készültek

Kapható

**Illés Dávidnál, Templom-utca 5. Telefon 305. sz.**



## MEGJELENT A MISKOLCZI KÉPES NAPTÁR

AZ 1916. SZÖKŐ ÉVRE.

ÁRA 40 FILLÉR.

KAPHATÓ

**KLEIN ÉS LUDVIG KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
HUNYADI-UTCA 2. SZÁM.**